

Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczi-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és furdöggyi hetilap.

Feladós szerkesztő és kiadó: **BOR JÁNOS.**

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-
zetőknek 3 pengő. — Lapzárta
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjazás mellett felvetnek Kovacs Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Győzelem és béke éve.

Az üljestendő első hetében rendkívül erősen fellángoltak a harcok a szovjetfronton és az előző hetek nyugalma után kiterjedtek a Donnak arra a szakaszára is, amelyet magyar honvédek tartanak. Az egyik bolsevista támadást honvédekink messzehordó ágyui semmisítő és kiválóan célzott tűzével leverték mielőtt a gyalogságnak is be kellett volna avatkozni. Utóbbi a német hadijelentés is elismeréssel állapította meg. A bolsevisták tömegtámadásait heves harcok során mindenütt visszaverték a német és szövetséges csapatok. A szovjet vérvesztése igen nagy. A leghevesebb harcok az új év első hetében Velikje Luki körül folytak, ahol a szétlőtt és kiégett páncélosok, aknavetők, járművek közt valóságos halmokban fekvő orosz holttestek száma már tizezrekre ruggott.

Az angol propaganda igyekszik felfújni a szovjetnek minden kis területnyereségét, a szörnyű véradózatot szenvedő katonáit azonban még egyre halálhajszólvó szovjethadvezetés már tapasztalhatja Hitler újévi kijelentéseinek igazságait. A mult rettenetes tél során a német és szövetséges katonák a szovjet haderő feltartóztatásával egész Európát megmentették és most az új fegyverek még biztosabban hártják el a veszélyt. Hitler, aki bejelentette, hogy a németek ebben az évben a korábbiaknál is több új fegyvert kíváncsolnak, megállapította, hogy Németországot nem fogják legyőzni és hogy sohasem gondol kapitulációra, hanem ellenkezőleg a történelem legmagasztosabb szellemétől eltöltve, aharcot győzelemmel fejezi be. A tél lehet kemény — ugye mond — de nem sujtthat keményebben, mint a mult esztendőben. A tél elmúltával azonban elkövetkezik az óra, amikor minden erő latbavetésével újból elindulnak csapataink, hogy kivívják az életet és jövőt jelentő szabadságot. Hangsúlyozta: urai maradunk a csatáknak és így elkövetkezik a győzelem és a béke. Hozzátette azt is, hogy ezután hosszú időre lehetetlenné kell tenni a háborus konfliktusok lehetőségét, mert Európának és az egész világnak nincs szüksége arra, hogy a zsidó kapitalista hiénák minden húsz, vagy huszonöt évben rávessek magukat a békés és mindegyiket szociális berendezésű új világra, amelynek hosszú és zavartalan fejlődésre van szüksége. Ugyancsak a győzelem biztonságába vetett hitről tanuskodik Göring tábornagy felhívása, amelyben kijelentette, valamennyien remélik hogy ez az esztendő a győzelem és a béke éve lesz, ezért a jelszó: győzelem.

A küzdelmet keményen álló magyarság, mely most a kormányzó

hitvesének felhívására nagyarányú gyűjtőmozgalmat folytat a honvédcsaládok megsegítésére, megfeszített erővel is hozzá akar járulni a győzelem mielőbbi kivívásához és annak az új Európának megteremtéséhez, amelynek keretén belül a minden vonatkozásban megelégedett és boldog, történelmi ország is új fejlődés elé tekinthet.

A magyar miniszterelnök is azt kívánta újévi nyilatkozatában: adja Isten a nemzetreményeinek, becsületes küzdelmeinek, fiai hősi harcának beteljesülését. A jövő feladatairól is szólt a kormányelnök. Hangsúlyozta, hogy ezek: a jó külpolitika, amelynek nem változó irányát mindig leszőgezte, had-

Tél.

Rendes, nyugodt békevilágban minden évszakra külön be tudunk rendezkedni, vagyis úgy igazítjuk életünk sorát, hogy semmibe se lássunk szükségét, hanem ellenkezően minél kényelmesebbé és nyugodtabbá tegyük napjainkat. Régi és megmosolygott közmondás: Aki nyáron nem gyűjt, télen keveset fűt. Ez a megállapítás azonban felborult a rendkívüli viszonyok miatt. Hasztalan gondoskodott valaki akár még az elmúlt tél végén arról, hogy az őszi harmat leesésekor meglegyen a tüzelője, nem egy esetben csalódnia kellett. A szállítás nehézségei és a világégés okozta egyéb rendkívüli körülmények olyan viszonyokat idéztek elő, amelyekkel nem tudunk tökéletesen megbirkózni. Bár azt szokták mondani, hogy a mögöttes országrészben lakók nyugalma és kintartása épen annyira fontos, mint a fegyverrel küzdő katonaság viaskodása az ellenséggel, még sem veszi senki sem rosz néven, sőt az ellenkezőjét találna megokolatlanul különösnek, ha az őszi földtől több ezer kilométernyi távolságban harcoló honvédség nem részesülne előnyben.

A magyar katona nemzet. Ha végignézzük multját, azt látjuk, hogy akkor volt boldog és megelégedett — amennyire ezek a fogalmak megközelítően megvalósíthatók egy-egy nemzet életében — amíg megbecsülte azt a könnyű görbe kardot, amely hazát szerzett és tartott meg számára tíz és néhány évszázad sok-sok viaskodásában. Amíg a katonaság szellem és a vitézi erkölcs irányította a magyar férfit, addig fordulhatott bármiként a világ kereké és alakulhattak körülöttünk és tőlünk távolabbra az új világ-felfogások és szemléletek alapján kijegesedő rendszerek, a még messze napkeleti legelőkről hozott ősi magyar alkotmány rugalmassága mindig megőrizte a

seregünk további fejlesztése minden erőnknek rendelkezésre bocsátásával, azután az állami élet vérkeringésének olyan megszervezése, hogy ez is olyan legyen, mint a jó vérkeringés, amelyről alig vesz tudomást az ember. A kormány egyik legfontosabb feladatának tekinti, hogy az igazság, elsősorban az ellátás terén eddig mutatkozott nehézségeket és hibákat rendbehozza. Későn fogtunk a szervezéshez, de lefogjuk gyzni a bajokat. Fontos a termelés biztosítása és annak megfelelő beszedése és szétosztása. Egyidejűleg a legteljesebb szociális munkának kell megindulnia. Azzal zárta szavait, hogy harcoló fiainkat így felekezelve várjuk haza.

nemzet egységét és jövőjét. Melyik nemzet mondhatja el magáról azt, hogy a szájhagyomány kódéba vesző időben lóhátról, nyeregben ülve rendeztek alkotmányozó és törvényalkotó gyűléseket? A magyar mindig megbecsülte önmagát és embertársát. Ez a gondolat húzódik végig egész törvényalkotásán, amelyben csak egy kivétel van, csak egy különleges elbánásban részesülő réteg: a vitézkedő férfiak sokasága.

Ha szükséges volt, a nemzet egyetlen szó nélkül lemondott akár betevő falatjáról is, odaadta legértékesebb házi berendezéseit, féltve őrzött értékeit csak azért, hogy az ellenséggel szembenálló hadseregének meg legyen mindene.

Most is ez a szellem uralkodik maradéktalanul. Mi itthonmaradtak összehuzzuk magunkat, lemondunk sok kényelemtől, amit pedig máskor, a békés években elengedhetetlennek véltünk és mindent összekuporgatva, összegyűjtve eljuttatunk azoknak, akik értünk áldozták egészségüket, vérüket és esetleg életüket, legdrágább kincsüket. De nemcsak arról kell gondoskodnunk, aki ott kint áll az orosz tél borzalmaiban, hanem arról is, aki nem tudja még ezeket a szűkös lehetőségeket sem megteremteni itthonlevő családjának, mert a kötelesség és a magyar férfi örök sorsa odarendelte a Don partjára.

A honvédcsaládok számára kell türethetőbbé és emberiebbé tennünk a tél kegyetlenségét. Kétszeresen ad, aki gyorsan ad — tartja a közmondás, — aminek most fokozott jelentősége van, mert a tél beköszöntött teljes erejével. Adjon ki-ki abból, amije van és juttassa el illetékes helyre minél előbb, hogy meleg lehessen a családi tűzhelyben és a hazát védő honvéd itthonlevő apró gyermekei, férfimunkái is derekasan végző élete párja érezze mindnyájunk szeretetét. Hiszen a szeretet, a hazáért való meghalás

lehetősége tartja ott a családfőt, vagy a család személynét a Don partján, tehát ezért az összehasonlíthatatlanul nagyobb és áldozatosabb szeretetért adjunk mi a szívünk melegéből legalább egy kis töredéket, hogy letörölhessük a könnyet a honvédcsalád gyermekének szeméről és a gond ráncát az anyáéról.

Hajdúvármegye első főispánja. *)

A hajduság multja megbecsült kincse minden magyarnak, de különösen azoknak, kik az ő hajdunemzettségéből vették eredetüket, vagy a Hajduság televényének puha, foszlós kenyerét eszik. Azért kötelességünk, hogy erről a multról a történetírói felületesség által a multban rárakott igaztalan megállapításokat takarítsuk, általában a tévedéseket irtjuk s azok terjedését megakadályozzuk. Ilyen szándékkal írom e sorokat.

A Független Hajduság 1942. évi november 15-én megjelent 46. számában visszaemlékezés a régi hajdúkerületre címmel Anonimus aláírással cikk jelent meg, melyben a következőket olvassuk: „Tisza Kálmán 1876-ban megszűntette a kerületet, a főkapitányból megyei főispán lett.” Később a hajduböszörményi temető egyik fejfá felírását a következőkben közli: „Itt nyugszik Silye Gábor, a Hajdúkerület utolsó főkapitánya, Hajdúvármegye első főispánja, élt 77 évet. Meghalt 1894. január 17-én.”

Nem első eset, hogy azt írják Silye Gáborról, hogy ő volt Hajdúvármegye első főispánja. Szinte következetesen terjesztik a tévedést a hajduság történelmének u. n. ismerői, tudósai. Anonimus Silye Gábor fejfájáról is idézi e valótlan szót. Megnéztük a hajduböszörményi temető fejfáját s megállapítjuk, hogy Anonimus idéző jelbe tett közlése egyáltalában nem egyezik meg a fejfá felírásával. Megállapítottuk azt is, hogy a fejfá felírása nem is egykoru. A feliratot tartalmazó deszkatablát otromba helyesítési hibákkal sokkal későbbben készítették és szegeztek rá a fejfára. Az azonban kétségtelen, hogy a fejfá táblája Hajdúvármegye első főispánjának nevezi Silye Gábort. A lényegben tehát a fejfán azt lehet látni, amit Anonimus írt. Aki azonban történelmi visszaemlékezést ír, annak nem egy fejfát kell megnézni s annak tévedését kritika nélkül lemásolni, hanem valóban vissza kell emlékezni a történelmi eseményekre, sőt az esetleges tévedést javítani is kell, annál is inkább, mert hat-

*) A kérdéses közlemény a „Hajduböszörmény” c. lapzárunktól vettük át. Szerkesztő.

van egynéhány évre még egy történeti visszaemlékezést írónak is illik jól visszaemlékezni. Ment-segélül csak az szolgálhat Anonimusként, hogy a tévedést elkövette más is. A halálakor a Hajduböszörmény és Vidékében megjelent nekrológ többször nevezi Silye Gábort Hajdumegye első főispánjának s így elűteti a későbbi tévedések csiráját nemcsak a nagy közönség, hanem egyes ugynevezett történetírók körében is. Az 1937-ben rendezett Hajduhétnak is volt ilyen történetírója, aki szintén azt írta a Hajduhétnak országos forgalomba került hivatalos prospektusában, hogy a Hajdukerület utolsó főkapitánya, Hajdumegye első főispánja volt (Silye Gábor). Még a hajduság történetének olyan értékes kutatója és ismerője, mint Boldisár Kálmán dr. is beleesik ebbe a hibába. A hajdukapitányok című kéziratot tanulmányában azt írja, hogy Silye Gábor „1862. évben ismét főkapitány volt és újra 1867—1876. évig; amikor a Hajdukerület Hajduvármegyévé alakult át, annak első főispánjaként halt meg”.

E tévedésekkel szemben mi a történeti igazság? Nem más, mint amit a Hajduböszörmény ismertetése című iskolai segédkönyvecskében már megírtam, hogy Silye Gábor nemcsak első főispánja nem volt Hajduvármegyeének, hanem egyáltalában sohasem volt Hajdumegye főispánja. Silye Gábor a Hajdukerület főkapitánya volt 1876. szept. 1-ig, amikor az 1876. évi XXXIII. t. c. alapján megalakult Hajduvármegye lépett a Hajdukerület helyébe. Főkapitány-sága utolsó két évében Silye Gábor viselte Debrecen sz. kir. város főispáni méltóságát is, melyre 1875. január 11-én neveztetett ki, e tisztsége alól azonban még Hajdumegye tényleges megalakulása előtt 1876. augusztus 17-én felmentette a király. Ugyanez a királyi irat tartalmazta főkapitányi felmentését is s vette ezt Tisza Kálmán miniszterelnöknek azzal a kérésével, hogy főkapitányi hivatalát augusztus 31-ig lássa el. Így Silye Gábornak 1876 augusztusában egy hajdukerületi főkapitány-sága megszűnt, visszalépett „a szerény polgárok sorába,” mint maga írja. Ettől kezdve tovább ilyen politikai természetű méltóságot nem viselt s így téves a fejta felírása, téves Anonimus közlése s téves Boldisár Kálmán az az állítása, mintha Hajdumegye első főispánjaként halt volna meg. A haláláról kiadott gyászjelentés sem mondja annak, hanem hitesüggyvédnek, Debrecen sz. kir. város nyugalmazott főispánjának, a volt Hajdukerület nyugalmazott főkapitányának, 1848—49. évi volt országgyűlési képviselőnek. Akitehát azt írta a fejfájára, hogy ő Hajdumegye első főispánja volt, bizony mellé fogott az igazságnak.

Hajdumegye első főispánja Miskolczy Lajos volt, akit a király a Silye Gábor felmentésével egyidejűleg nevezett ki Hajdumegye és Debrecen sz. kir. város főispánjává. Miskolczy Lajos ekkor már fényes politikai multra tekintett vissza, különben sem volt már fiatal ember, 65 éves volt. Előbb Biharmegyeének volt alispánja, az 1865. évi országgyűlésen a székelyhídi kerületet képviselte s a köz-igazgatási reform által megszűnt Közép-Szolnok vármegye főispáni székéből lépett át Hajdumegye és Debrecen sz. kir. város törvényhatósága élére. Az új főispán álmosdi birtokáról augusztus 29-én jött Debrecenbe. Vámospércsnél,

a volt Hajdukerület határán a volt Hajdukerület fényes küldöttsége fogadta s Kálmán György főjegyző üdvözölte. Augusztus 31-én iktatták be Debrecen főispáni székébe. Hajdumegye szeptember 4-én installálta első főispánját, amely gyűlés az új törvényhatóságnak egyben alakuló gyűlése is volt. E két napig tartott gyűlés rendezte a régi kerületi tisztviselők helyzetét s lett a régi kerületi alkapitányból: Weszprémi Gasparból az új megye első alispánja. A régi hat hajduváros főhadnagya ekkor vette fel a polgármesteri címet Vámospércs kivételével, mely szegénysege miatt lemondott a városi rangról. Ez a gyűlés alapította meg Hajdumegye címerét és zászlóját is.

Az újonnan beiktatott első főispánját Hajdumegye délel- és Békában a Debrecen városával együtt rendezett diszebédennepelte, mivel a debreceni beiktatás napján ilyen nagyobb szabásu lakoma nem volt.

Miskolczy Lajos hét évig, 1876-tól 1883 közepéig töltötte be Hajdumegye főispáni székét, amikor saját keresere attól teletmentett.

Hajduböszörmény.

H. Fekete Péter.

Minél előbb kössük meg az olajos magvak termelési szerződését!

Az ipari növények kötelező természetéről kiadott kormányrendeletnek megfelelően a Futura és az Olajmagértékesítő Szövetkezet már novemberben szétküldötte az olajmagvak termelésére vonatkozó szerződéses felhívásokat.

A már tömegesen beérkezett termelési szerződések alapján december elején az olomzarolt olajlenvetőmag szétküldése is megkezdődött. Az idejében jelentkező olajmagtermelők részére a vetőmagvak leszállítása még a téli időszakban megtörténik és így a gazdák a megfelelő minőségű vetőmag birtokában vetési munkálataikat a legmegelőbb időben elvégezhetik. A korai vetés mindenkor fontos, de különösen nagy jelentőségű az olajlenmag és napraforgómag termelésénél.

Az ország minden részében elhelyezett tisztítótelepek teljes üzemmel végzik a nagymennyiségű olajlenmag, napraforgómag, szója és ricinus vetőmag céljára történő tisztítását. Olajlenvetőmag csak a szegedi Kender, Len és Olajnövény Termesztési Kísérleti Intézet hivatalos olomzarásával kerül forgalomba. Napraforgó- és szójavetőmagból az előirányzott vetésterületre a szükséges mennyiség igen nagy részben nemesített fajtákból áll rendelkezésre, ricinus termelésre pedig legnagyobb mértékben a hűvös nyarakat jobban bíró tuskementes, nemesített vetőmagot osztanak ki.

Biztosítva van, hogy az a gazda, aki idejében termelési szerződést köt, kellő időben megkapja a vetőmagot.

Fontos ezért a termelők sürgős jelentkezése, a legalkalmasabb vetőmag biztosítása és kellő időben történő leszállítása szempontjából, mert bár a vetőmagvak az ország egész területén arányosan elosztva tárolnak — a fennálló szállítási torlódások figyelembevételével számítani lehet arra, hogy a vetőmag leszállítása az elosztó állomásoktól hosszabb időt vehet igénybe.

Napraforgómagra és ricinusra a termelési szerződések a Futura (Budapest, V., Vigadó-utca 6.), olajlenmagra és szójára a szerződések az Olajmagértékesítő Szövetkezet (Budapest, V., Vigadó-utca 2.) köti.

Termelési szerződést lehet azonban kötni bármely olajosmagra a Futura központjánál és bármely vidéki megbízottjánál is.

A szerződéses termelőket ez évi július 1. után 50 pengő termelési előleg és leszállított termésük után erőtakarmány-vásárlási jogosultság illeti meg. Ugyancsak megilleti a termelőket katasztrális holdanként 30 kilogramm pétsó is, amelyet 1943. január 15-ig a Péti Nitrogénművek Rt. körzeti képviselőinél, a termelővel szerződést kötő vállalat igazolása alapján lehet beszerezni.

Minden gazda saját érdekében gondoskodik tehát a termelési szerződés sürgős megkötéséről, mert a határidők elmulasztásából jövőtehetetlen hátrány származhat.

A termelési szerződések kötésével kapcsolatosan a Földművelésügyi Miniszter Ur körlevelét intézett az összes gazdasági felügyelőségekhez is, amelyben felhívja a figyelmet az olajmag termelési szerződések idejében való megkötésére, illetve a nem szerződéses alapon termelő gazdáknál a vetőmagnak kellő időben készpénzért való beszerzésére. Természetesen a termelési szerződést nem kötő gazdaságokat a 4730—1942. M. E. sz. rendeletben biztosított kedvezmények kölcsönvetőmag szolgáltatása, műtrágya, erőtakarmány és készpénz előleg juttatása nem illetik meg. A nem szerződéses termelők a vetőmagot készpénzért a Futuránál is beszerezhetik, az illetékes hatóságoknál azonban okmányszerűen igazolni tartoznak, hogy a szerződés megkötése, illetve a vetőmag beszerzése iránt a szükséges igénylést kellő időben megtették.

„Levetted-e a gondot azoknak a vállálóról, akiknek családfői a mi biztonságunkért és életünkért harcolnak?”

Tedd meg kötelességedet; adakozzál hősegesen a hovádcsaládok javára.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Jan. 10—11, vasárnap-hétfőn: Velencei nagy díjjal kitüntetett remek magyar film: **L a n g o k.** Főszereplők: Jávor Pál, Mezey Mária, Kiss Ferenc, Hidvéghy Valéria, Maklár Zoltán, Mihályffy Béla. **Magyar híradó.**

Jan. 12-én, kedden: Új francia bohózat: **Bob és Pat a Két jómódár.** Legújabb német háború híradó.

Jan. 13-án, szerdán: Magyar film: **Ma, tegnap, holnap.** Főszereplők: Jávor Pál, Szilágyi Szabó Eszter, Somlay Arthur, Maly Gerő, Vaszary Piri, Juhász József, Könyves Tóth Erzsébet, Maklár Zoltán. **Ufa híradó.**

Jan. 14-én, csütörtökön: A világ legjobb vigjátéka: **Csodás kaland a háló-kocsiban.** Főszereplők: Heinz Rühmann, Any Ondra, Charlotte Susa, Hans Leibelt. **Világhíradó.**

Jan. 15-én, pénteken: Magyar film: **Beáta és az ördög.** Főszereplők: Páger Antal, Szörényi Eva, Vaszary Piri. **Legújabb magyar harctéri híradó.**

Jan. 16-án, szombaton: Magyar francia művészek filmje: **A szerelem ügyvédje.** Magyar híradó.

Jan. 17-én, vasárnap: Két film: **Itél a dzsungel és Karácsonyi mese.** Magyar katonafilm. Főszereplők: Bulla Elma, Timár József, Pethes Ferenc, Tóth Julia, Nagy István és a sebesült magyar honvédek. **Magyar világhíradó.**

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

Értesítés.

Értesítjük i. t. Áramfogyasztóinkat, hogy a m. kir. Minisztérium és a m. kir. Iparügyi Miniszter ur 7430—1942. M. E., illetőleg 77900—1942. Jp. M. számú rendeletével korlátozta a villamosenergia felhasználását. A rendeletek szerint az üzletek kirkatát külön kivilágítani tilos. A kirkatok csupán az üzleti belsőteréből az elárúsító helyiség lámpáitól nyerhetnek világitást. Gyűlések, összejövetelek és előadások helyiségeit csak a legszükségesebb mértékben szabad világitani. A szállodák, vendéglők, kávéházak, korcsmák, tánciskolák és bármilyen szórakozóhelyek (színház, mozgófényképezem), egyesületek, (szövetségek, kaszinók, társas-körök) stb. világitására a fogyasztásmérőjük január havi leolvasásától kezdve csak 70 százalékat használhatják fel annak a világitási árammennyiségnek, melyet az 1941. évi júliusi fogyasztásmérő leolvasásától az 1942. évi júliusi havi leolvasásig eltelt idő (alapfogyasztási idő) megfelelő időszakában, világitás céljára felhasználtak. Az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági vállalatok (üzemek), ha alapfogyasztásuk a 10,000 kilowattórát (100,000 hektowattórát) nem haladja meg, a január havi leolvasástól egy-egy időszakban bármilyen célra nem használhatnak fel nagyobb villamosenergia mennyiséget, mint amilyen mennyiséget az alapfogyasztás időtartamának megfelelő szakában felhasználtak. Azok a vállalatok (üzemek), amelyeknek alapfogyasztása a 10,000 Kwo-t (100,000 Hwo-t) meghaladja, alapfogyasztásuknak legfeljebb 90 százalékat, hadiüzememé nyilvánított vállalatok (üzemek) pedig legfeljebb 95 százalékat használhatnak fel az alapfogyasztás időtartamának megfelelő szakában elfogyasztott villamos energiának. E rendelkezés hatálya nem terjed ki a közforgalmi vasutak üzemére, a m. kir. Posta szállítási, táviró és távbeszélő üzemére, a malomok őrlő és daráló üzemére, a gyógyésztárakra. Alapfogyasztás az az árammennyiség, amelyet a fogyasztó az 1941. évi július hónapi fogyasztásmérő leolvasásától az 1942. évi július hónapi leolvasásig elfogyasztott. Az az időszak, amely alatt villamosenergiát csak az alapfogyasztás megfelelő időszakában felhasznált villamosenergia mennyiséghez képest csökkentett mértékben szabad felhasználni, három-három fogyasztási hónap, azaz a fogyasztásmérőnek három hónapoként következő egy-egy leolvasása közé eső idő. Villamos fűtőberendezést (villamoskályhát, hősugárzót) a jövőben csak az vásárolhat, akinek arra a m. kir. Ipari Anyaghivatal engedélyt ad. Fogyasztásmérőt és a Villamosmű által felszerelt főbiztosítókat nagyobb teljesítményű fogyasztásmérőre, vagy főbiztosítóra a Villamosmű csak a m. kir. Ipari Anyaghivatal engedélyével cserélhet ki. Ugyancsak a m. kir. Ipari Anyaghivatal engedélyével szerelhet a Villamosmű ugyanazon lakás, vagy vállalat (üzem) villamosenergia ellátásához a meglévő fogyasztásmérő és főbiztosító mellé új fogyasztásmérőt és főbiztosítót. A rendeletekben megszabott korlátozások alól a m. kir. Ipari Anyaghivatal indokolt esetben kivételt engedélyezhet, az Iparügyi Miniszter ur azonban a vállalatok (üzemek) által fogyasztható árammennyiséget kisebb mértékben is megállapíthatja, ha úgy találja, hogy a vállalat által a rendeletek értelmében fogyasztható árammennyiség a vállalatok közgazdasági jelentőségével nem áll arányban. Az Iparügyi Miniszter ur a rendeletek hatálya alá eső vállalatokat (üzemeket) a felhasználható legnagyobb villamosenergia mennyiség megállapításához szükséges adatok szolgáltatására kötelezheti. Azon vállalatok (üzemek), melyek alapfogyasztása a 10,000 Kw-t nem haladja meg, maga köteles áramfogyasztását ellenőrizni és gondoskodni arról, hogy a fogyasztási időszakonként felhasznált villamosenergia mennyiség az alapfogyasztási időtartam megfelelő szakában felhasznált villamosenergia mennyiséghez viszonyítva meghatározott legmagasabb mértéket ne haladja meg. E fogyasztók villamosenergia fogyasztását a m. kir. Ipari Anyaghivatal a Villamosmű útján időnként ellenőrizni fogja. Aki a rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy kijátsza, vagy az ellenőrzéshez valótlán adatokat szolgáltat, kihágást követ el, két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntethető. A rendelkezéseket megszegő fogyasztót az Iparügyi Miniszter Ur a villamosenergia ellátásból (áramszolgáltatásból) meghatározott időre ki is zárhatja. A rendeletek 1942. évi december hó 24-én léptek hatályba.

Hajdusöbözslő 1943. január 1.

Villamosmű.

Eladó a kabai határban, Benedekvízgy megállóhoz 600 méter távolságra 4 kat hold szántóföld. Érdeklődni lehet: Bartha Lajosné Kaba, Mácsai Sándor-ut 269. szám.

Keresek 3 szoba, konyhás lakást, mellék helyiségekkel együtt. Értekezni lehet: Csanádi-tér 5. szám alatt.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor prédikál Demjén Ferenc lelkész, délután 2 órakor kátémagyarazatot tart Loós András segédlelkész.

— **Kinevezések, előléptetések.** Hortobágyi István hajduszoboszlói kir. jbir. telekkönyvvezetőnek az igazságügyminiszter a IX. fiz. osztály jellegét adományozta. Egri Károly, Keresztes László hajduszoboszlói kir. jbir. kezelőket irodasegédtszettek neveztek, Kuti Imrét a kir. jbiróság-hoz Hajduszoboszlón szakaltisztte, dr. Tassi Kálmán pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá, vitéz Pólya Imre debreceni állampénztári tanácsost ugyanoda áll. pénzt. főtanácsossá neveztek ki a VII. fiz. osztályban.

— **A világháború** legjobban dühöng ez időszerint Oroszország egyes vidékeiben, ahol a bolsevisták minden erejüket összeszedve, óriási erejű támadásokat intéznek a német és a szövetséges haderők ellen. Különösen hevesek a Voronyez, Toropez, Rzev és Ilmen-tó vidékén folyó nagyméretű véres harcok, amelyekben a bolsevisták tízezerszámra pusztulnak el Sztalin parancsára. Egy nagy részük az elesetteknek 16—17 éves gyermekifjú. Afrika északi részein nagy készülődések vannak folyamatban. A német tengeraltjárók továbbra is derekasan dolgoznak a különböző tengereken.

— **Dr. Kovács Máté** debreceni gyakorló gimnáziumi tanárt, városunk kiváló képességű szülőitjét, a debreceni kir. tankerületi főigazgatóságra helyezték át s a tankerület középiskolai szakelőadói ellátásával bízták meg.

— **Dr. Vajthó Lajos** debreceni pénzügyigazgató miniszteri tanácsossá neveztek ki.

— **Dr. Baróthy Zoltán** debreceni kir. táblai tanácselnököt a Kormányzó ur a debreceni kir. tábla elnökévé nevezte ki. Hivatalába jan. 20-án iktatják be.

— **Dr. Ferenczy Tibor** debreceni országgyűlési képviselő, nyug. budapesti rendőrfőkapitány hirtelen meghalt, a székesfővárosban nagy részvél mellett temették el.

— **Jellemképző tanfolyamok.** A Népművelési Bizottság támogatásával a Keresztyén Ifjúsági Egyesület férfi jellemképző tanfolyamot, a Soli Deo Glória felsős leány csoportja pedig női jellemképző tanfolyamot rendez. A K. I. E. a tanfolyamot január 4-én már meg is kezdte Keresztury Sándor „A fiatal ember a családban” című előadásával. A Soli Deo Glória felsős leánycsoportja női jellemképző tanfolyamának első előadását a ref. központi leányiskola alsó V. oszt. termében ma délután 4 órakor tartja meg Huszka Mihályné tanítónő: „Anyák és leányok” címen.

— **Adomány a Vöröskeresztnek.** Papp Antal képv.-házi altiszt Budapest lapunk útján 3 P adományt juttatott a Vöröskereszt részére, mely adományért fogadja az elnökség hálás köszönetét.

— **Esküvő.** Szalacsi József rápolti református lelkész január 5-én vezette oltárhoz a református templomban Mohácsy Irén urleány, rápolti református tanítónőt, Mohácsy Gábor helybeli nyug. ref. tanító, földbirtokos leányát. Az esküvőn diszes és előkelő násznép vett részt.

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné: „Az áldozat és a hőtelesség jogán hívok minden igaz magyart újabb áldozatra!
Január 17-től február 7-ig országos gyűjtés a honvédcsaládokért!

— **A hajduszoboszlói Bocskay olvasóköri** ma délután két órakor elnökválasztó közgyűlést tart saját helyiségében.

— **Adomány üdülők részére.** A hajduszoboszlói vadásztársulat 1942. évi október hóban 69 drb. vadruccát ajándékozott üdülőkatonái részére. Ugyancsak feni vadásztársulat karácsony estéjén 9 drb. nyulat küldött az ittmaradt üdülő katonák részére. Mindkét adományért ezúton fejezi ki elismerését és hálás köszönetét a Vöröskereszt elnöksége.

— **Adomány a katonák karácsonyfájára.** Üdülő katonáink részére rendezett karácsonyi ünnepség alkalmából a karácsonyfára adományokat küldtek: Cseke Erzsébet, Makai János, id. Göblyös Ferencné tézstafélék, özv. G. Tóth Jánosné kalács és cigaretták, id. Göblyös Ferencné cigaretták, vitéz dr. Simon Árpádné 200 drb. cigaretták, Wallon Lajos gyógyszerész fogkrémek, szappanok és nives krémek, Horváth Károly I P. Az adományokat hálással köszöni és ezúton nyugtatja a Vöröskereszt elnöksége.

— **Presbiteri gyűlés.** A református egyház presbitériuma jan. hó 3-án délelőtt Demjén Ferenc lelkész-elnök és Dr. Márton Gábor polgármester főgondnok elnöklésével gyűlést tartott. Az újonnan választott presbiterek: Dr. Ádám Gyula, Dr. Szűcs János, Keresztury Sándor, Cseke Peter, Márton József, ifj. Hercegh Bálint, id. Márton Mihály és vitéz Tóth Gábor letették az esküt. Az új presbitereket Demjén Ferenc lelkész-elnök üdvözölte, az esküt tett presbiterek nevében pedig Dr. Szűcs János köszönte meg a bizalmat és ígérte, hogy legjobb tudásuk és lelkiismeretük szerint fogják végezni egyház-építő munkájukat. A presbitérium lelkész-elnöknek három évre Demjén Ferenc lelkészt, iskolaszéki elnöknek pedig Békely Lajos lelkészt választotta meg egyhangú határozattal. Gondnoknak B. Nagy Lajost, számvevő-ellenőrnek Csanády Istvánt, egyháziaknak pedig D. Szabó Józsefet és Szabó Károlyt választotta meg további három évre a presbitérium. A gyűlés keretében megalakította a presbitérium az iskolaszéket, a gazdasági bizottságot és az egyházközségi bíróságot.

— **Az Egyesült Női Tábor** szerda délutáni (f. hó 13.) összejövetelén Kovács Lajos ref. lelkész fog előadást tartani. Kérjük a tagok és érdeklődők megjelenését.

— **A MÉP.** hajduszoboszlói szervezete ma délelőtt 11 órakor a párt helyiségben dr. Ádám Gyula városi pártvezető élén választmányi értekezletet tart, melyen a vármegyei Magyar Élet Párt részéről László Béla központi főtitkár és Horváth titkár vesznek részt. Az értekezleten az országos pártpolitikai ügyeket beszélnek meg.

Meghívó.

A Magyar Élet Párt 19-én, ma délelőtt háromnegyed 11 órakor helyiségében választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjait tisztelettel meghívjuk.

A választmányban László Béla és Horváth Pál központi titkárok is jelen lesznek, tájékoztatást fognak adni időszerű kérdésekről s a párt vezetőségének átadják a miniszter-elnök ur kitüntetését.

Vezetőség.

— Anyakönyvi hírek.

Házasság kihirdetések: Zagyva Gábor és Bokor Piroška, Soós Gábor és Kaszás Erzsébet, Cseh Kálmán és Adám Ida. Házasságot kötöttek: Nagy Sándor és Katona Zsófia, Kunkli Imre és Ö. Nagy Piroška, Szabó József és Dobozi Margit, Majoros József és Dede Magdolna, Szalacsi József és Mohácsy Irén. Születések: Sz. Kovács Sándor leánya Róza-Erzsébet, Sóvágó Károly fia József, Szél Lajos fia Lajos, Kis Mihály fia Mihály-Gyula, Nagy Károly fia Sándor. Halálozások: P. Szűcs Magdolna 3 napos, Szoboszlai Sámuel 78 éves, Szabó Ibolya 9 éves, özv. Sándor Sámuelné Magyar Erzsébet 62 éves, Vas Gyula 61 éves, Lázár Elek 66 éves, özv. Cs. Kovács Józsefné S. Kovács Erzsébet 70 éves.

— **A magyar evangéliumi munkásszövetség** hajduszoboszlói csoportja jövő vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja végleges alakulását, közgyűlést és tisztújítást, melyre a férfi és a nőtagokat ezúton is meghívják. Előtte a délelőtt 9 óras istentiszteleten László Béla ügyvezető elnök prédikál jövő vasárnap s a közgyűlésen a Szövetség működését Makay Miklós budapesti vallástanár s a Szövetség női osztályának az elnöke: Csilingh Dezsőné Kenyeres Gizella urnő fogják ismertetni. Délután 5 órakor bibliára lesz a központi iskola egyik alsó tantermében.

— **1942. évi anyakönyvi statisztika:** Élve születés 342. Halálozás 265. Term. szaporodás 77. Házasságot kötött 160 pár.

— **Népiskolai igazgató választás megisméltése.** Bartha László esperes, az egyházmegyei ügyész javaslatára megsemmisítette Békely Lajos iskolaszéki elnök felebbezése alapján a presbitériumnak ama határozatát, hogy a körzeti igazgatói tiszttel Cseke Antal központi iskolai tanítót bízta meg, tehát a külső körzeti tanítót választott, mivel ezáltal lényeges jogszabály sértést követett el és a választási eljárás eme részének törvényszerű megisméltését elrendelte. Az esperesi végzés még az egyházmegyei bírósághoz megfellebbezhető.

— **Elölépés.** Az iparügyi miniszter ifjú Békely Lajos műszaki tanácsosnak újévtől kezdve a miniszteri osztálytanácsosi címet és jellget adományozta. Egyidejűleg elismerést és jutalmat is kapott a tavaszi tenyészállatvásár berendezéseinek sürgős előkészítése körül kifejtett eredményes munkájáért.

— **A napraforgó olaj ára.** A közellátási miniszter megállapította az 1942. évi hazai terméű napraforgómagból előállított napraforgó olaj és az abból készült féltermékek legmagasabb fogyasztói árát. Az étkezési célra szolgáló nyers napraforgó olaj legmagasabb fogyasztói ára a rendelet értelmében az ország egész területén egységesen kg.-ként 3 pengő 22 fillér, literenként pedig 2 pengő 92 fillér.

— **Tizenhatmillió pengő értékű ruhaanyagot osztanak ki a mezőgazdasági cselédeknek.** A közellátási miniszter akciót indított a mezőgazdasági cselédeknek ruházati anyagokkal és bakancssal való ellátására. A ruházati cikkeket 16 millió pengő értékben osztják ki. A textilárak már megérkeztek a kereskedőkhöz és az áru szétosztása erős ütemben folyik. Egyidejűleg kiosztásra kerülnek azok a bőrtálpú bakancsok, amelyeket a közellátási miniszter bocsátott a mezőgazdasági cselédek rendelkezésére. Mintegy 120,000 pár bőrtálpú bakancs kerül kiosztásra, 32—35 pengős árban.

— Országos tenyészési és teje-

lési díjazás. Az országos törzskönyvelő bizottság a rendkívüli viszonyok ellenére is megrendezte az országos tejeleési és tenyészési díjazást. A díjazás alapjául az 1940—41. évi termelési és tenyészési adatok szolgáltak. Örvendetes, hogy egyes dijszoportokban még fejlődést is sikerült elérni, így különösen a tartós teljesítményt díjazó csoportokban. A karcagi mezőgazdasági szakiskola „18 Almás”-nevű tehene 70,070 kg. élettelteljesítményű tejeleléssel nyerte el az első díjat és az ugyancsak díjazott négy másik tehén tejelelése meghaladta az 55,00 kilogrammot. Az egyes dijszoportokban legjobb eredményt elért tenyésztők a földművelésügyi minisztérium kitüntetésében részesültek.

— **Rendelet a részvénytársaságok és szövetkezetek üzletév eredményének felhasználásáról.** A hivatalos lap december 22-i száma közölte a részvénytársaságok és szövetkezetek 1942. június 30-i napja után záródó üzletéve eredményének felhasználásáról szóló 7140—1942. M. E. sz. ügynevezett mérlegrendeletet. Rendelkezései általában megfelelnek a múlt évi rendelkezéseknek.

— **Az Olaszországból behozott rizs új árai.** A közellátásiügyi miniszter megállapította az Olaszországból behozott japán és karolin rizs, valamint a belföldi terméű rizs hántolási termékeinek árát. A rendelet értelmében az említett rizsfajta legmagasabb fogyasztói ára Budapesten és környékén kg.-ként 194 fillér, egybűtt a Budapesttől számított távolság szerint 196—204 fillér.

— **Újból szabályozták a lisztárakat.** Mint már jeleztük, a közellátásiügyi miniszter újra megállapította buza és rozs őrlemények és malmai melléktermékek legmagasabb malmai, nagykereskedői és fogyasztói árát. A rendelet szerint január 1-től kezdve a fogyasztói árak az ország egész területén nem haladják meg a következő árakat: buzadaránál kg.-ként 0,86, nulláslisztnél 0,82, egységes buzalisztnél 0,42, egységes rozs-lisztnél 0,42, grahamlisztnél 0,52 pengőt.

— **Megállapították a petróleum árát.** A közellátásiügyi miniszter a petróleum legmagasabb fogyasztói árát január 1-től kezdve az ország egész területén literenként 56 fillérben állapította meg.

— **Módosították a buza kiörlési arányát.** A közellátásiügyi miniszter a buza kiörlési arányáról rendeletet adott ki, amely jan. 1-én lépett hatályba. A rendelet értelmében a kereskedelmi, vegyes- és vándorörléssel foglalkozó malom a korábbi rendeletben megállapított 90 százalékos kiörlés mellett buzából 26 százalékos finomlisztet (buzadarát és nulláslisztet) és 64 százalékos „egységes” kenyérlisztet köteles előállítani. Eddig a 90 százalékos kiörlés mellett 21 százalékos finomlisztet és 69 százalékos egységes kenyérlisztet lehetett előállítani.

— **Jan. 1-től kezdve** adják ki a vásárlási engedélyeket az angoranyulak takarmányának beszerzésére. Az angoranyulak takarmány ellátását úgy szabályozták, hogy a takarmányvásárlási engedély alapján szerezhető be a takarmány. A második félelvű szükségletre jan. 1-e után adják ki a vásárlási engedélyeket a községi előjáróságok, illetve Budapesten a közlelmezési osztály (Haris bazar 5.) Az engedéllyel abban a vármegyében lehet vásárolni, ahol a kiállító község fekszik. Más megye területén történő vásárlásra a közellátási hivatal ad ki engedélyt.

Az iskolán kívüli népművelési bizottság január hó 10-én, vasárnap, a következő helyeken tart előadást: d. e. 11 órakor a Gazdakörben dr. Pénztáros Imre „Hadbavonultak hozzátartozóinak szociális gondozása” címen, d. e. 11 órakor a Frontharcos Egyesületben Loós András „Szórvány magyarság kérdése” címen, d. u. 3 órakor az Ipartestületben dr. Csomor Benő „Az egészséges magyar népesedés kérdése” címen, d. u. 6 órakor a II. t. olvasókörben dr. Tóth Béla „Kötött élelmiszer gazdálkodás” címen, d. u. 6 órakor a IV-V. t. olvasókörben dr. Tassy Kálmán „Teendőink a jövő és vagyonadával kapcsolatban” címen, d. u. 6 órakor a VI. t. olvasókörben Huszthy Elek „Új honfoglalás” címen, d. u. 6 órakor a VII. t. olvasókörben Kiss Dezső „Virágos Hajduszoboszló” címen.

A textilárak hivatalosan megállapított határai. A közel átsí hivatalt a vásárlóközönség tájékoztatása céljából, egyes textilneműnek határait az alábbiakban közli: Gyapjuszövet: Belföldi és Külföldi: Sportszövet belf. 30, külf. 50, Kamgarn 40., 70, átmeneti kabátszövet 50, 80, télikabátszövet 60, 100. Pamuszövet: lepedővászon belf. 7, külf. 20, sifon 4, 8-50, flanel 5-50, 9, karton 5, inlett 3-50, 11-70, kanavász 4. Műselyem: (belf.) creppedecline 4-50, creppesatin 6, creppe georgette 4-50, ujjabélés 5-50 pengő méterenként. A közellátási hivatal felhívja a vásárló közönséget arra, hogy az egyes kereskedők által a fentiekben megadott árakat meghaladó felszámításokat a vételről kapott jegyzék és kisdarab minta csatolása mellett jelentsék be (Budapest, 62 postafiók 545.) A borítékon „textilárú ellenőrzés” jelzést kell alkalmazni.

A milliárdos mezőgazdasági terv keresztülvitelének keretében 48 új mezőgazdasági középiskola szervezési munkálatai vannak folyamatban s rövidesen befejeződnek. Ezzel az ország középfokú mezőgazdasági tanintézetek száma megközelíti majd a százast létszámot.

A föld lakóinak 93 százaléka vesz részt a most folyó világháborúban, vagyis a föld 2216 millió lakosa közül csupán másfélszáz millió a semleges.

Az ország legnagyobb csomagirányító és kicserélő hivatalának, a budapesti 78-as számú csomagirányító hivatalnak 1920-ban 3-2 millió, 1925-ben 4-4 millió, 1930-ban 5-1 millió, 1940-ben 7-1 millió, 1941-ben 11-5 millió darab volt a forgalma, míg 1942-ben 15 millió csomag ment keresztül a hivatalon.

Ne dobja el ócska kalapját, mert annak tisztítását megbízásból vállalom! Jó munka! Ócsa ár! Pontos kiszolgálás! Szíves pártfogást kér: **Simon Istvánné,** Vértanúk-tere 18. (Árucsernok 7.)

Eladó a piac közelében szép sarok telek, 2 kisebb épülettel, akár egészben, akár fele részben. Ugyancsak eladó a Holiózug 12. számú, 2 szoba, konyhás kis családi ház, szintén a piac közelében. Értekezni lehet: a fenti címen, a tulajdonossal. Ugyanott egy nagy asztali sparhelt is eladó.

Eladó betegség miatt minden elfogadható kedvezményes fizetés mellett Ádám-utca 31. szám alatt négy utcára néző, sarokra épített ház. Minden üzleti célra megfelel. Érdeklődni lehet: a helyszínen, a tulajdonosnál.

Ügyes leányt felveszek kikészítő segédmunkára. Kovács-nyomda.

Borsó, bükköny

termelési szerződések köthetők, szappan-utalványok átvehetők: Gáll János, Hombárosnál.

Eladó a Csepüs szőlőskertben 3 darab szőlőföld, 1 darab 490 négyszögöles berakott, 1 darab 460 négyszögöles berakott és 1 darab 400 négyszögöl pusztaföld. Érdeklődni lehet: Kenéz-utca 6. szám. alatt.

Kiszolgálólány

szerény igényű, megbízható, aki a háztartásban is segédkezik, Hajduszoboszlón — fűszerüzletben teljes ellátás, lakás és fizetés mellett — azonnalra felvétetik. Cím e lap szerkesztőségében megtudható.

Eladó 2 drb. keveset használt mankó. Isonzó-utca 12. szám.

IRODALOM.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara az 1943. évre „Tiszántuli Gazda Kalendárium” címen naptárt adott ki. A naptár több mint 200 képpel jelent meg. A legnevesebb magyar íróink (Móricz Zsigmond, Erdélyi József, Oláh Gábor, József Attila, Veres Péter, Sinka István, Kodolányi János, Sértő Kálmán, Illyés Gyula, Zilahy Lajos) novellái, versei teszik tartalmassá és élvezetessé a Tiszántul gazdáinak kalendáriumát, amely előállítására alul: 1 pengő 50 fillérért szereshető be a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamaránál Debrecenben, Hunyadi-u. 5. l. em.

Az alma messze hullt. Őt esztendővel a jobbágyszabadság után tétovázó örömmel köszönti fia születését a jobbágysorban felnőtt apa: ez a gyermek már szabad embernek születik, szabadon indul neki a világnak, de vajjon igazán szabad lesz-e, egy darab föld nélkül, amelyen lábát megvetesse? Aztán sok minden történik, öregnek meghalnak, fiatalok szerelmek lesznek, házasodnak, gyermekeket hoznak a világra, a család nő, akadnak benne jó és rossz emberek, mind egyformán érzik az élet súlyát, harcolnak vele, törnek előre, kiki a maga módján. A juhászcsalád nemzedékei előbb-utóbb jutnak az aratómunkás fiából suszter, aztán vasutas lesz, a szegény vasutas fia már doktori diplomát szerez — épen jókor, hogy helessék a világháború után egy évtizeddel elkövetkező „dekonjunkturába” és szellemi szükségmunkára házasodjék meg.

Felülről nézve semmiség — alulról nézve óriási ut. Talán nem az egyedül helyes ut — (érzi ezt a szükségmunkás-doktor is, amikor felébred benne a nosztalgia a falu, a föld után) — de sokáig majdnem az egyetlen ut, amelyen a földnélküli ember gyermekei, unokái eljuthattak vélt paradicsomukba: a középosztály, az „uri emberek” legelső rétegébe, ahonnan már egyenesebb, vert ut vezet fölfelé.

Ormos regénye ennek a szívós harcnak, ennek a fölfelé törekvésnek rajza. Alig észrevehető, finom árnyalatokban különbözik egymástól a kulturálisan is fölfelé haladó három nemzedék. Összeköti őket a családért vállalt küzdelem komoly e szánt-sága; az élet terhének tudatos viselése; az a szellemi és erkölcsi erő, amelyre bizvást építhet az, aki a magyar népet tegnapi és mai sorsából ki akarja emelni. Az utolsó nemzedék: a szükségmunkás-doktor, már lázadóva érzi, hogy el kell következni annak az időnek, amikor ez a jobbágyszabadság igazán és véglegesen megtörténik.

15,632—1942.

Hirdetmény.

A 3,600—1942. M. E. számú rendelet értelmében felhívom a termelőket, hogy az 1943. január 1. napjával történt, vagy későbbi időben történt benkosztos gazdasági, vagy háztartási cseléd távozása esetén, amennyiben az háztartásában kenyérgabonajegyvel van ellátva, a távozó alkalmazottnak névre szóló kenyérgabonajegyet feltétlenül kiadni tartozik.

Amennyiben az alkalmazottnak a kenyérgabonajegy baloldali gabonaszelvényei teljesen, vagy a kilépés napját követő hónapokra levágtak, ugyisint, ha a kenyérgabonajegy vámörleési szelvényei vágattak le, a távozó cseléd gabonajegyével a munkaadó gazda tartozik a közelítési hivatalnál váltószelvények igénylése végett jelentkezni. Váltószelvényekkel el nem látott kenyérgabonajegyet az új munkaadó a belépő alkalmazottól nem fogadhat el, mert csak a váltószelvényekkel ellátott kenyérgabonajegy gabonaszelvényei ellenében adható ki, illetve örölthető meg az új alkalmazott részére a fejadag címen meghagyott buzamennyiség.

Ha a munkaadóhoz, illetve termelőhöz évközben olyan alkalmazott szegődik, akinek nem kenyérgabonajegy van, hanem mint ellátatlan kenyér- és lisztjeggel van ellátva abban az esetben a termelő az előbbi alkalmazott részére visszahagyott kenyérgabonajegy mennyiségét használja fel az új alkalmazott részére s ilyen esetben a kenyér- és lisztjegy beadása ellenében kenyérgabonajegy-váltószelvényt kell a termelőnek igényelni.

Ha a régi távozó alkalmazott, akinek kenyérgabonajegy van, olyan helyre áll szolgálatba, ahol a háztartás csak kenyér- és lisztjeggel van ellátva, akkor a kenyérgabonajegy szelvényeinek beszolgáltatása ellenében (váltószelvényvel ellátva) kenyér- és lisztjegyet tartozik igényelni.

Hajduszoboszló, 1943. január 6.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Mezőgazdasági cselédek ruházati és bakancsakciója. A közellátásügyi miniszter akciót indított a mezőgazdasági cselédeknek ruházati anyagokkal és a bakancsokkal való ellátására. Az akcióban bakancsot, ruha, ing és alsónadrágot, kész ingeket és alsónadrágokat, kötöttmellényeket, strux és durvaszálú vászonárkat kb. 16 millió pengő értékben osztanak ki. Az akció lebonyolítását a Hangya és a magánkereskedelem végzi 50—50 százalékos arányban. A textilárak már mindegyik megbízott kereskedőhöz megérkeztek, úgyhogy az áruk szétosztása erős ütemben folyik. A közellátásügyi miniszter az árakat külön felülvizsgálat alá vette és a termelői, valamint a kereskedői haszon csökkentésével olcsó áron juttatta az árúkat a jogosultak birtokába. Nagy súlyt helyezett a miniszter arra is, hogy az o'csó árak ellenére kifogástalan, jó áru kerüljön kiosztásra. Egyidejűleg kiosztásra kerülnek azok a börtalpu bakancsok, amelyeket a közellátásügyi miniszter boesátott a mezőgazdasági cselédek rendelkezésére. Eddig több, mint 120,000 pár börtalpu bakancs érkezett meg a törvényhatóságokhoz, melyek szétosztása már megkezdődött. A bakancsok kivétel nélkül gondosan válogatott anyagból készültek és börtalppal vannak ellátva. A bakancsok árát 32—35 P-ben állapították meg. A közellátásügyi miniszter a mezőgazdasági cselédek ruházati és bakancsakciójával nemcsak szociális tevékenységet fejtett ki, hanem az akció a termelés előmozdításánál is fontos szerepet játszik.

Meghívó.

A KABAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG f. a. KABA

1943. évi január hó 19-én, délután három órakor Kaban, 915. házszám alatt tartja

XXXVIII. évi rendes közgyűlését

melyre a részvényesek meghívotnak.

Kaba, 1943. január 5.

Az igazgatóság, mint felszámoló bizottság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1942. zárszámadásokkal együtt.
2. Felmentvény megadása iránti határozás.
3. Az igazgatósági, illetve felszámoló- és felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.
4. Igazgatósági, illetve felszámoló- és felügyelőbizottsági tagok választása.
5. Felszámolóbizottsági javaslat 2500 P felosztásáról 2500 drb. részvény között.
6. Esetleges indítványok.

—o—

A mérleg és zárszámadások Kaban, a 915. házszám alatt a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt három nappal az intézet pénztáránál letétbe helyezi.

MÉRLEG-SZÁMLA 1942. december 31-én. **Vagyon.** Pénztári készlet: Készpénz 259 88 P, Postatakarékpénztár 2354 61 P = 2614 49 P. Értékpapírok 252 — P. Váltótárca 13,190 — P. Adósok 29 46 P. Állami könyvjóváírás 250 36 P. Felszerelések 1 — P. Védett adósok kötvénye 3600 — P. Veszteség áthozat 1941. évről 1976 83 P, folyó évi veszteség 243 94 P = 2220 77 P. Összesen: 22,158 08 P. **Teher:** Részvénytulke 13,750 — P. Beruházási hozzájárulás függő 228 30 P. Takarékbetétek: könyvre 8131 38 P. Átmeneti tételek 48 40 P. Összesen: 22,158 08 P.

EREDMÉNY-SZÁMLA 1942. december 31-én. **Veszteség:** Üzleti költségek 659 12 P. Adók és illetékek 406 84 P. Kamatilletékek 26 40 P = 433 24 P. Kamatok: Betétkamat 264 — P, Folyószámlakamat 11 18 P = 275 18 P. Igazgatósági és felügyelőbizottsági díjak 160 — P. Házbér 80 — P. Leírások 126 90 P. Veszteség áthozat az 1941. évről 1976 83 P. Összesen: 3711 27 P. **Nyereség:** Kamatok: Váltakamat 736 — P. Felszerelésekből 588 50 P. Ingatlan értékesítéséből 166 — P. Veszteség 1941. évről 1976 83 P, 1942. évi veszteség 243 94 P = 2220 77 P. Összesen: 3711 27 P.

Eladó Wesselényi-utca 45. és 49. sz. a. 2—2 szobás, alátéglázott ház, gyümölcsfával beültetett kerttel családi okok miatt sürgősen. Az első, mint sarok épület üzlet részére is, míg a második gazdálkodó részére igen alkalmas. Érdeklődni: a helyszínen, vagy a háztulajdonos Gály Lajos Szeged, Kossuth Lajos sugár-ut 45. sz. alá kérik.

Eladó járgányhoz, motorhoz és kizhajtáshoz is alkalmas daráló, továbbá bontásból kikertült jóállapotban levő téglá, cserép, vályog és faanyagok, ajtók, ablakok: Lovas Kálmán építési vállalkozónál, Bocskay-utca 22.